

Jornada

DIARIO DE LA TARDE

El Ministro de Educación condecora al reverendo Sixto Miguel Leuzcua

Madrid, 10.—Esta tarde, el Ministro de Educación Nacional ha impuesto solemnemente la Encomienda de Alfonso X el Sabio al reverendo hermano Sixto Miguel Leuzcua, de los Hermanos Maristas y asistente general de la Orden.—Cifra.

VALENCIA, JUEVES 10 DE FEBRERO DE 1944 | DIRECCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: PINTOR SOROLLA, 10. TELS. 10.617 Y 15.599

Italia, queda desarticulado por el ataque de los carros aliados

LOS ANGLO-YANQUIS TROPIEZAN CON UNA TENAZ RESISTENCIA

Se está librando una gran batalla en Anzio

Cuartel general del Führer, 10.—El comunicado alemán refiriéndose a las operaciones en Italia dice lo siguiente:

En el sector de Aprilia, los combates han continuado con encarnamiento durante toda la jornada. El terreno conquistado quedó en poder de los carros aliados. Un ataque de los carros enemigos contra Aprilia fué desarticulado por nuestra artillería, que destruyó 17 unidades adversarias. La Luftwaffe atacó anoche los movimientos de las tropas adversarias cerca de Anzio; la operación se desarrolló con eficacia.

En el frente meridional y durante la jornada de ayer, las formaciones norteamericanas han insistido en sus intentos de penetración al Noroeste de Cassino, con el apoyo de aviación y artillería. Fueron rechazadas, en combates encarnizados, frente a las posiciones alemanas.

En el resto del frente, la jornada ha sido de calma y no ha habido más que combates locales.

Algunos aviones enemigos han arrojado bombas sobre localidades del Oeste de Alemania el 9 de febrero y la noche última. Desde el 1 al 10 de febrero, nuestras fuerzas navales, la D. C. A. de a bordo de los barcos mercantes y la D. C. A. de la Marina han derribado 23 aviones enemigos, que en su mayor parte eran cuatrimotores.—Efe

LOS ALEMANES REALIZAN VARIOS CONTRATAQUES

Cuartel General Avanzado de las Fuerzas Aliadas del Mediterráneo —Comunicado:

«Ejército de tierra: Las tropas del quinto ejército continúan combatiendo contra las fuerzas enemigas que, en defensas de cemento armado y otros emplazamientos resisten tenazmente.

El adversario ha desencadenado contraataques en otros puntos del frente principal. Estos ataques fueron rechazados.

En el frente de Anzio, el enemigo ha proseguido las operaciones de tanteo de nuestras defensas. Se está librando una dura batalla.

En el frente del VIII Ejército, la actividad se ha limitado, a causa del mal tiempo, a misiones de patrulla.

Actividad de la aviación: Bombarderos medios aliados atacaron ayer las comunicaciones por carretera en la retaguardia de la cabeza de puente de Anzio. Nuestros aparatos lograron también impactos en tres veleros mercantes a la altura de Córcega y en otro fondeado en el puerto de Niza; asimismo, atacaron el puerto de San Stéfano.

Emplazamientos artilleros y transportes motorizados fueron bombardeados en Cisterna por aviones ligeros.

Un aparato enemigo ha sido derribado. Por nuestra parte, hemos perdido tres unidades.

Las fuerzas aéreas aliadas del Mediterráneo efectuaron 400 salidas aproximadamente. La actividad enemiga se desarrolló en muy pequeña escala.—Efe.

Se concede a Jiménez Díaz y a Rodríguez Fornos la Cruz de Alfonso el Sabio



El señor Rodríguez Fornos, rector de la Universidad de Valencia, a quien expresamos nuestras felicitaciones por la distinción con que ha sido honrado

Madrid, 9.—El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otros, el siguiente decreto de Educación Nacional:

Se concede la Gran Cruz de la Orden Civil de Alfonso X el Sabio a don Carlos Jiménez Díaz, don Francisco Gómez del Campillo y don Fernando Rodríguez Fornos

CHURCHILL HARA UNA DECLARACION SOBRE LA MARCHA DE LA GUERRA

A primeros de marzo

London, 10.—Churchill hará próximamente una declaración sobre la marcha de la guerra y la situación internacional. El Ministro de Asuntos Exteriores, Eden, anunció, a este respecto, en los Comunes, que probablemente la declaración del primer ministro tendrá lugar a primeros de marzo próximo y que a ella seguirá un debate de dos días.—Efe.

MAÑANA LLEGARA A VIGO EL «MONTE AYALA»

Regresan a España María Guerrero y Lola Membrives

Bilbao, 10.—De regreso de su reciente viaje a Sudamérica, llegará mañana a Vigo el vapor «Monte Ayala». Vienen a bordo 54 pasajeros, que desembarcarán en el puerto gallego, entre ellos María Guerrero y trece artistas más de su compañía, así como la de Lola Membrives. El «Monte Ayala» trae 2.698 toneladas de trigo y otras mercancías.—Cifra.

800 MILLONES DE PESETAS se invertirán este año en obras públicas

ESTA TERMINADA LA RECONSTRUCCION DE LAS ZONAS AFECTADAS POR LA GUERRA

Se dará un impulso definitivo a la terminación DEL FERROCARRIL CUENCA-UTIEL

Interesantes declaraciones del Ministro de Obras Públicas

El Ministro de Obras Públicas, señor Peña Boeuf, ha hecho a los periodistas interesantes declaraciones sobre las actividades de su departamento. «Todos nuestros esfuerzos, ha dicho, se han visto coronados por el éxito y el plan nacional va desarrollándose con un ritmo extraordinario».

(INFORMACION COMPLETA EN OCTAVA PAGINA)

Varias compañías soviéticas diezmadas por la caballería alemana

LAS TROPAS DEL REICH ACORTAN EL FRENTE ENTRE EL ILMEN Y EL PEIPUS

Nueve barcos hundidos por los submarinos germanos

Cuartel General del Führer, 10.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«También ayer fracasaron los fuertes ataques y nuevos intentos de penetración efectuados por el enemigo al Oeste de Nikolopol, al Sur de Krivoi-Roch, en la región del Oeste de Cherkasi, al Este de Charckof, al Sur de Beresina, en el sector de Vitebsk, al Norte de Nevel y en la región comprendida entre los lagos Ilmen y Peipus, después de duros combates y gracias a la resistencia heroica de nuestras tropas. El número de carros y cañones enemigos destruidos en la región de Charckof, el 9 de febrero, ha aumentado de 58 a 113 unidades.

En el curso de viva actividad bélica, localizada en el sector de Plonnoye y Luzk, un grupo de caballería ha diezmado varias compañías enemigas mediante un fogoso ataque.

De acuerdo con las órdenes recibidas, nuestras formaciones se han despegado del enemigo, para acortar el frente, en algunos sectores situados entre los lagos Ilmen y Peipus.

En los encarnizados combates defensivos del Sur de San Petersburgo se ha distinguido especialmente una división de la D. C. A. de la Luftwaffe, mandada por el teniente general Luchzini.

Desde el 14 de enero al 7 de febrero, esta división destruyó 111 carros soviéticos.

Los submarinos alemanes han hundido en el Atlántico septentrional y en el Océano Índico, nueve barcos, con un total de 62.000 toneladas. Además fué torpedeado otro buque enemigo.—Efe.

LAS BANDAS COMUNISTAS CHINAS EN RETIRADA

INCENDIOS Y ASESINATOS

Pekín, 10.—En su huida ante las tropas del Gobierno nacional chino, las bandas comunistas chinas han incendiado en estos últimos meses una serie de aldeas en la provincia de Shansi; los habitantes que han huido relatan que en estas localidades la población ha sido evacuada forzosamente hacia la retaguardia, con el fin de evitar su cooperación con las tropas de Nankin, que avanzan.

Para aterrorizar a la población, los comunistas han asesinado a quinientas personas notables.—Efe.

DECLARACION DE CURTIN

Sidney, 10.—El primer Ministro Curtin ha declarado: «Las proporciones del esfuerzo de guerra australiano tendrán gran importancia, porque se refiere a nuestro estatuto, en la conferencia de la paz».

Manuel Colomer Marco, tesorero provincial de la Falange valenciana

En el «Boletín Oficial del Movimiento» aparecen, entre otras, las siguientes disposiciones:

Cese de los camaradas Armando García Ovíes-Duarte y Felipe Gil Puig, en el cargo de tesorero provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. en Oviedo y Valencia, respectivamente y nombrando para sustituirlos a los camaradas Antonio Fernández García y Manuel Colomer Marco. Nombrando tesorero provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. en La Coruña, al camarada Antonio López Prado.—Cifra.



ALFONSO PEÑA, Ministro de Obras Públicas

Ya se puede circular, por las noches, en Copenhague

Copenhague, 10.—La prohibición de circular por las noches por las calles de Copenhague ha sido derogada, según una disposición oficial alemana. Como se recordará, esta medida fué impuesta el 28 de octubre, como consecuencia de haber sido halladas bombas en el café Mokka. Durante las pasadas fiestas de Navidad también quedó en suspenso esta prohibición durante cuatro días.—Efe.

COMIDA DE GALA EN EL PALACIO DE VIANA

En honor de los representantes de Argentina, Brasil y Colombia

Madrid, 10.—En el Palacio de Viana y ofrecido por el Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana, se ha celebrado una comida de gala en honor del Embajador de la Argentina, señor Palacios Costa; Embajador del Brasil, don Abelardo de Rocas, y el Ministro y enviado plenipotenciario de Colombia, don Francisco Umaña, que marchan a sus países por diferentes motivos.

El señor Palacios Costa ha sido designado Embajador de la Argentina en Méjico. Don Abelardo de Rocas deja el puesto por jubilación y el señor Umaña ocupará en su país el puesto de secretario de relaciones exteriores.

A la comida asistieron el alto personal de las tres misiones diplomáticas y el del Ministerio de Asuntos Exteriores.—Cifra.

Se celebra en Madrid el Día del Estudiante Caido



El Ministro de Educación Nacional, con otras personalidades, asisten al solemne funeral celebrado en la iglesia de San Francisco el Grande. — (Foto Contreras)

SEGUNDA EDICION

CRONICA DE ARGEL

Kesselring ha lanzado su más formidable ataque contra las cabezas de puente

INFILTRACIONES ALEMANAS EN EL SECTOR DE NETTUNO

Argel (Crónica especial transmitida por radio). — La gran concentración de fuerzas frente a las posiciones aliadas de Nettuno en días anteriores, ha permitido a los alemanes lanzar el ataque más formidable de cuantos Kesselring ha emprendido hasta la fecha contra las cabezas de puente aliadas del Sur de la capital; en un esfuerzo extraordinario realizado con la totalidad de los efectivos concentrados en torno al frente de Nettuno los alemanes han logrado infiltrarse en algunos puntos hacia la costa del Tirreno, no habiendo conseguido a pesar de ello derrumbar el frente en este sector, según era su propósito, para conseguir con ello la desaparición de la cabeza Anzio, que quedaría en mala situación si el adversario lograra reducir la amplitud de la zona de desembarco. Desde las primeras horas del martes se está desarrollando en el citado sector una cruenta batalla entre las fuerzas británicas y las alemanas, unas y otras apoyadas por destacamentos blindados, de la cual no es posible hasta este momento hacer predicciones, ya que se desconocen totalmente los progresos alcanzados por los alemanes y el resultado de los contraataques aliados emprendidos contra las dos alas del frente de ataque germano. Mientras tanto, los contraataques de Kesselring contra la cabeza de puente de Anzio han cesado temporalmente. No obstante, tanto las patrullas aliadas como las alemanas han continuado en actividad a lo largo del frente, de cincuenta kilómetros de extensión, en el que son frecuentes los duelos de artillería. Terminando sus preparativos para hacer frente a la esperada contraofensiva alemana en esta región —cuya inminencia parece segura después de haber comenzado la de la zona de Nettuno—, las fuerzas británicas y americanas han con-

solidado todas sus posiciones y esperan con confianza la reanudación de los combates en esta región. Principalmente al Oeste de Cisterna, han sido construidas potentes fortificaciones por los zapadores aliados sin que el fuego de hostigamiento de la artillería alemana pudiese impedir los trabajos de las fuerzas de ingenieros. Al Norte de Padiglione han sido igualmente acondicionadas las posiciones angloamericanas con vistas a la resistencia que deberá ofrecerse en este sector vital si los alemanes se proponen atacar por el mismo para amenazar uno de los flancos de Alexander. Las concentraciones de tropas por ambas partes, han continuado en estos días, en los que las condiciones atmosféricas no han permitido reanudar los combates en gran escala, creyéndose que por parte alemana han alcanzado proporciones formidables los preparativos para la próxima batalla. Se sabe que una nueva división procedente del Sur de Francia o Norte de Italia ha llegado a esta región, elevándose a cinco las que ha enviado Kesselring a esta zona para tratar de descartar la amenaza que pesa sobre la capital. En la zona de Cassino, mientras tanto, la batalla prosigue con extraordinario encarnizamiento. El empleo de tanques por parte de los defensores en esta región, a fin de contener a los norteamericanos, no ha dado resultado al mariscal germano, ya que ante la superioridad de las fuerzas blindadas aliadas —se habla de 400 tanques empleados por el general Clark en su actual asalto a la fortaleza alemana, con la intervención en el mismo de 35.000 soldados estadounidenses— y las pérdidas sufridas en el primer momento los carros alemanes han desistido de entablar combate y han dejado sin protección a la

infantería. A pesar de la gravedad de su situación, los alemanes continúan oponiendo una resistencia desesperada, mas no pueden evitar que, casa por casa, las fuerzas del V Ejército vayan apoderándose de Cassino y aumenten la amenaza de las comunicaciones de esta región con las bases de aprovisionamiento alemanas del Norte. Los alemanes han contraatacado ayer repetidamente para hacer retroceder a los americanos que se aproximan a la Via Cassilina, sin que por ello haya sido aumentada la distancia de menos de dos kilómetros que separa a los elementos avanzados del general Clark, de la carretera de Roma. Mientras que en otros sectores del frente occidental la actividad combativa ha disminuido, en el del VIII Ejército las tropas canadienses han lanzado varios eficaces ataques a lo largo de la costa y en un asalto por sorpresa de los neozelandeses contra las posiciones alemanas situadas a cincuenta kilómetros al interior, han sido conquistadas varias alturas preparadas para la defensa, capturándose prisioneros. La creciente actividad de patrullas registrada en esta zona pudiera ser —según manifestaciones de fuentes bien informadas— el comienzo de un ataque general contra el ala izquierda de los alemanes, a fin de secundar los esfuerzos actuales del general Clark.

CRONICA DE MELBURNE

Continúa la intensa actividad aérea de los aliados

AUMENTA LA RESISTENCIA JAPONESA EN LOS VALLES DE MARKHAM Y RAMU

Melburne (Crónica especial transmitida por radio). — Las acciones ofensivas de la aviación aliada en el Pacífico Sur y Suroeste son, una vez más, la nota destacada de las actividades bélicas de este teatro de la guerra. Inútil es decir que las instalaciones defensivas niponas de Rabaul han vuelto a ser el objetivo principal de las formaciones aliadas que, además, han mantenido sus ataques contra Kavieng, Gasmata y otros puntos. Frente a estos ataques, la aviación japonesa se ha limitado a realizar vuelos de reconocimiento sobre la bahía de Borgen y a lanzar un débil ataque contra las posiciones aliadas de cabo Gloucester, ataque que fué frustrado por la reacción de las defensas aliadas que sobre esta zona y en la de Arawe derribaron a seis de los bombarderos nipones atacantes. Sobre el aeródromo de Lunakanaí y el puerto de Rabaul, atacados a medio día sin temor a las defensas japonesas, se lanzaron ayer más de ciento veinticinco toneladas de bombas explosivas e incendiarias con las que se provocaron graves daños en las pistas de despegue, hangares e instalaciones de reparación de aviones. Una fuerza superior a sesenta cazas japoneses intentó interceptar a las unidades pesadas y medias atacantes, entablandose un combate aéreo de corta duración, ya que los japoneses rebuyeron la continuación de la batalla al perder, a poco de comenzar, trece aparatos seguros y otros diez probables. También sobre Nueva Guinea actuó el martes, con cierta inten-

sidad, el arma aérea aliada atacando las posiciones que aún ocupan los japoneses en la isla, principalmente en los valles de Markham y Ramu por los que la infantería australiana ha continuado sus movimientos con una resistencia ligeramente superior por parte de los japoneses. La aviación japonesa llevó a cabo una incursión sobre Finschaffen, durante la noche, que resultó ineficaz no habiendo que lamentar daños a las instalaciones aliadas. Todas estas acciones se han llevado a cabo no obstante las desfavorables condiciones de vuelo, lo cual demuestra que el general Mac Arthur está decidido a proseguir sus preparativos contra todas las dificultades para poder en el momento oportuno, y quizá sin esperar a la llegada de nuevos refuerzos, reanudar sus avances contra el sistema de posiciones avanzado nipón, cuyo debilitamiento es seguro después de la irrupción en la cadena de islas controladas por el adversario de las fuerzas norteamericanas por las Marshall. También el archipiélago de las Salomón fué escenario ayer de intensos ataques aéreos aliados lanzados contra las posiciones adversarias de Bougainville. En esta isla las tropas norteamericanas del sector del Torokina han iniciado una acción de castigo contra los japoneses al mismo tiempo que desde la bahía de la Emperatriz Augusta se ha emprendido una acción ofensiva que ha dado lugar a que se entablen violentos combates contra las tropas japonesas cuya resistencia es muy tenaz.

ESPAÑA AL BORDE DE LA VELOCIDAD

POR JOSE LUIS COLINA

CIERTO personaje de una reciente novela francesa, viajero en vacaciones más abajo de los Pirineos, tuvo que regresar muy pronto de España porque nuestros trenes no le parecían lo suficientemente rápidos. Deducimos de esto que la lentitud polvorienta de hermosos caminos flanqueados de asechanzas trabucos y mesones ha dejado de ser cartel de turismo, letra cursiva de Baedeker. Las más exhaustivas previsiones acerca del gusto de los viajeros franceses —amodadas al recuerdo de monsieur Gautier— han fracasado. Los planes de explotación turística se desarrollan así, partiendo del Quay d'Orsay, de la Gran Central de Leipzig, de Charing Cross, el vértigo de no ver árboles más que en muralla, continua estaciones borradas por la esponja de la velocidad, urbes pronto deshilachadas, lanzaría al viajero a la búsqueda del más placido remanso, de la tierra más quieta. España, lugar de palios sobre ruedas donde los maquinistas beben en el botijo de los pastores, debía haber sido también —tras el floreciente período de los contrabandistas— escuela de viaje, la cura de reposo del turista empachado de rapidez. Pero, ay que vivimos en el siglo de la velocidad como afirman desinteresados varones, y ni los protagonistas de novelas francesas —seres con flexibles horas sentimentales parados, héroes con los brazos caídos— tienen ya tiempo para perderlo en la redondez de un vagón de segunda, junto al periódico enrollado de la ciudad de partida y esa botella de agua mineral que al día siguiente encerrará de nuevo la magia falsificada de las burbujas.

En vista de que la velocidad parece estar de moda pregunté monos qué tal le sentía la velocidad a España. La respuesta no puede abrir más que amables horizontes. Desde que el inglés y protestante Borrow —por ejemplo— repartiendo biblias y engañando gitanos, depositó sobre todos los caminos de España, allá por 1840 las huellas cansinas de sus borricos nuestros paisajes habían ganado el derecho a ser cruzados por la velocidad rodada y humeante del ferrocarril. El mal humor de aquel sedicente apóstol, cuco y trapionista, sirvió de definitiva corona de martirio a la pobre tierra española, sacudida y maltrecha a fuerza de incursiones románticas. Pensamos ahora, con evidente razón, que si un ocio de tarde londinense, cargado de niebla y de

ban demasiado margen a la sugestión embrujada de la media noche, deformadora y embustera, o a la aviesa y ladina imaginación del viajero romántico, extraviado tras las bambalinas de lo exótico. De estación en estación, Gautier no hubiera hecho más que una literatura metropolitana, con golfos de suburbio gitanos de abulevar y esas bayaderas universalizadas que el siglo XX ha puesto sobre la música, de todas las ciudades; la España trágica fué en realidad un producto de mesón, sobre el sustentáculo propicio de la fatiga viajera, término medio entre una rudimentaria ciencia hípica y el descanso sobre los ásperos colchones de las posadas.

Doré mira las ciudades de España desde las afueras, acaso a una legua de camino en esa hora plomiza del atardecer que viste de urbes bajas las espadañas de los templos. El no había salido de la ciudad para verla así, sino que llegaba a ella, receptáculo insonable de misterios, topografía mágica que la leña de la noche encerrará más en sí misma, paisaje desconocido e intacto. Hoy las estaciones están en el centro de las ciudades.

Quiera Dios que llegue a tener tiempo y pluma bastante para sacarle filo a esta aventurada idea del ferrocarril liberando a España de muchas tristes esclavitudes. Tengo por cierto un hecho importante: es que la afluencia a España de viajeros románticos hubiese traído menos consecuencias de haberse realizado sobre rales. Acaso, ni hubiera tenido siquiera lugar España atraída por qué estaba en el borde de un mundo, a caballo entre lo familiar y lo asombroso. El humo del tren hubiera emborronado el aguafuerte.

Y ya que la lentitud de los trenes españoles imponía a aquel personaje de novela francesa el retorno a su Francia divertida y confortable, meditemos sobre lo caedizo y perecedero de muchas convicciones humanas. Teófilo Gautier y su generación no se hubiesen mostrado muy conformes con la idea de situar a España bajo el soplo revolucionario y repudante de la velocidad. Los novelistas de 1900 para arriba opinan de bien distinto modo: les parece que los trenes paran demasiado tiempo ante las estaciones, que Cádiz está aún muy lejos de Hendaya. Pues bien; aumentemos la velocidad. Realmente, no son demasiado amenos los libros de viajes por España. Sobre todo cuando están escritos en francés.

PERSPECTIVA

UN DISCURSO DE SALAZAR Y UN ARTICULO DEL "TIMES"

LIVEIRA SALAZAR, el presidente del Consejo portugués, en su calidad de jefe del partido unitario de la nación vecina, ha hecho unas declaraciones en una reunión preparatoria del gran consejo de aquél, interesantes por tratar en ellas de problemas de la postguerra, en orden al régimen interior de las naciones, y por venir de persona tan caracterizada.

En sustancia, viene a decir que en los países vencidos, en caso de ganar los aliados, vendrá a producirse una anarquía tal, que lo más urgente será el mantenimiento del orden, (más necesario que el pan de cada día). Por lo tanto, el problema de los regímenes autoritarios no podrán tratarlo las naciones aliadas y sería una gran equivocación, por su parte, y pretender crear una santa alianza democrática, para establecer regímenes similares en todas las naciones. Después de esta severa advertencia a los aliados dice que el mayor problema para Portugal y por lo tanto para las naciones que se encuentran en situación parecida, será el mantenimiento de la independencia en un mundo que ha de reorganizarse y en el seno de una organización internacional que para subsistir tiende a la formación de grandes espacios económicos.

Pasando a otro país neutral, Turquía, el «Times» publica un artículo de gran importancia sobre la posición de este país. Conocidos desde que empezó la guerra los deseos de sus dirigentes de guardar la neutralidad, y cómo han conseguido mantenerla a pesar del peligro de la guerra a las inmediaciones del país. En la conferencia de El Cairo creyeron ver muchos un acuerdo para que Turquía, si no se involucra en la guerra, diera al menos facilidades, en forma de bases aéreas y tránsito para las tropas aliadas que crearían un peligro frente al báltico. Muchos periódicos ingleses hicieron diversas conjeturas sobre estas facilidades que había de conceder Turquía, pero pronto ante las nuevas declaraciones de los dirigentes turcos, se desvanecieron las esperanzas que pudieran abrigar.

El «Times» da ahora la explicación de la persistente actitud turca. Dice que los medios oficiales estaban inclinados a creer que un entrar en ella, por lo que avanza la guerra, Turquía tendría que entrar en ella. Pero afirma que el sentir popular contrario a la guerra no ha variado. Por ello la pretensión aliada de que Turquía cumpliera con ellos denominaban su contribución en virtud de sus obligaciones contractuales es decir la concesión de facilidades a la aviación aliada para que utilizase los aeródromos turcos, sin que ello de terminara la beligerancia, tropezó con la oposición del Gobierno, ya que era muy dudoso el último supuesto de no ser beligerante y que esta actitud atraería sobre el país todos los inconvenientes de la guerra aérea y hasta un posible ataque por las tropas germano-búl-

garas. Parece ser que en Inglaterra no ha sentado muy bien esta explicación y se opina que en la actual situación un ataque alemán a un país popular turca no hubiera sido de capital importancia —lo que es el criterio del Gobierno turco coincidiría con el de los aliados. Y evidentemente, en dicho artículo, parece d'buarse un principio de presión sobre Turquía, al decir que la alianza entre los dos países es más bien una mala inteligencia que un desacuerdo fundamental que sólo podría aprovechar a Alemania. De que medios se valdria para disipar esta mala inteligencia es lo que no se dice, pero termina afirmando que ahora que se acerca el período decisivo de la guerra es de esperar que Turquía ocupe el honroso puesto que merece y que se disipen las nubes. —J. S.

SUSCRIBASE A Jornada DIARIO DE LA TARDE 5 PTAS. MES

Para VOSOTRAS



En el presente número de «Medina» se inserta el siguiente interesante sumario:

Palabras de José Antonio.—Discurso de Mora Figueroa en la clausura del VIII Consejo Nacional de la Sección Femenina.—Bruno Benson: «Madrid al minuto».—«Pilar», cuento de Martín Abizanda.—«Voces de Primavera», por José Enrique del Buey.—«Ventana al mundo», por Manuel María de Barandica.—Y las páginas habituales de modas, decoración, labores, belleza, cine, infantil, variedad tareas de la S. F., consultorios, etc., etc

Se vende al precio de una peseta.

Pruebe usted...

BOLLO DE PATATAS

Se cuecen con sal las patatas mondadas enteras, se escurren y se pasan por prensa.

El puré se revuelve con mantequilla de vaca y dos o tres huevos batidos; se pone en un molde untado con manteca y se pica con el dorado de pan rallado; se pone al horno quince o diez minutos y se sirve acompañado de salsa de tomate o mayonesa.

CHULETAS DE CARNERO CON TOMATE

Después de bien limpias las chuletas, se salan y se frien se prepara una abundante salsa de tomate pasado por colador y se van poniendo en ellas las chuletas después de fritas; se dejan cocer en el tomate diez o quince minutos y se sirven muy calientes acompañadas de tostadas de pan frito.

HUEVOS A LA TURCA

Poner manteca a freír en una cacerola, tres dientes de ajo, tres cebollitas, cuarto de kilo de tomates y dos pimientos encarnados.

Se conocerá que todo está en su punto, cuando la manteca salga por encima; echar entonces los huevos, rociándolos con la manteca en que se frien y espolvorearlos con sal.

Pueden servirse más o menos duros, según se prefiera.

PLAN DE BIZCOCHO

Bastante bien batidos unos merengues tiernos, añádate una yema por cada merengue, y continúa batiendo hasta que todo quede bien mezclado.

En un molde untado de mantequilla se colocará una capa de bizcochos, otra de crema y así sucesivamente, siendo la última de bizcochos; se pondrá unos minutos a horno moderado, y se servirá fuera del molde.

SOPA DE ALMEJAS

Se cuecen las almejas y se añaden, sin la concha, a unas buenas sopas de ajos hechas de la siguiente forma: se frie aceite y unos dientes de ajos, bastante tomate y pimentón; se sazonan con sal y un poco de pimienta; se añaden sopas de pan, tostadas al horno, y el caldo donde se cocieron las almejas, y se sirve muy caliente.

TOCINILLOS DEL CIELO

Se baten catorce yemas de huevo con una cucharadita de harina de arroz y se añade, poco a poco, medio kilo de azúcar hecho almibar espeso.

Sin dejar de batir, todo bien mezclado, se vierte en moldes pequeños bañados de azúcar tostada; se cuecen al baño de maría al horno, y, una vez bien cuajados, se dejan enfriar.

Al servirse se sacan del molde.

Consultorio Sentimental

Respuestas

MINERVA. — Querida amiga: Lo primero que debo hacer es darte las gracias por los elogios que nos dedicas, más dignos de tomarse en consideración por el seudónimo que empleas. Bien, querida Minerva, eres muy joven y tu caso, aunque no lo creas, es bastante frecuente. Esa melancolía que te invade es propia de tu edad. Pero debes poner de tu parte cuanto puedas para combatirla, pues tu peor enemigo eres tú misma. Debes armarte de una íntima y firme convicción de que ahora careces. Eres simpática. Claro está que lo eres. Perc ten en cuenta que es muy difícil ser simpática a todo el mundo y, por otra parte, no hace maldecir la falta serlo. ¿Que eres muy alta? No importa. Hay infinidad de muchachos de tu estatura. En cuanto a tu conversación, puedes corregirte perfectamente. Lee cuanto puedas para tener ideas acerca de cuantas conversaciones se entablen ante ti. Y sé un poco atrevida. Habla de lo que sepas y no te avergüences de exponer tus propias ideas. Ten en cuenta que, a menudo opiniones que pasan por geniales, no tienen de genial más que la osadía de quien las expone.

"IPELA". — Búscate tú, no lo dudes un momento. Hazlo como quien no quiere la cosa. Ya sabrás dónde hacerle la encontradiza y en el momento oportuno le aboradas, tomando a broma lo pasado, puesto que tan poca importancia tuvo.

Nuestro Consultorio Sentimental esta siempre abierto a los conflictos emocionales de nuestras lectoras. Cortad el cupon y enviad vuestras consultas a JORNADA, diario de la tarde (Consultorio Sentimental), Pintor Sotolla, 10, Valencia.

CONSULTORIO SENTIMENTAL DE Jornada CUPON

LA CURIOSA TEORIA del doctor Stanley Hall

CUALES SON LOS RASGOS QUE HACEN ENAMORAR

Un hombre de ciencia, cansado de hurgar con su escarpelo inocentes conejillos de Indias y ratas blancas, se ha decidido a hacer la vixisección nada menos que al travieso Cupido. Resulta del experimento que el amor tiene su fórmula, ni más ni menos que el binomio, según las declaraciones del doctor G. Stanley Hall, rector y profesor de la Universidad Clark.

El problema ha sido resuelto según un método puramente científico, sin tomar para nada en consideración las anticuadas teorías de Aristóteles y Ovidio. En definitiva, el problema propuesto por el doctor Hall ha sido el de determinar de un modo absoluto por qué se aman los hombres y las mujeres y cuáles son los atributos y cualidades físicas de uno y otro sexo que más atraen al contrario.

Comenzó por formar un censo de mil enamorados de distintas clases sociales, y les fué preguntando qué era lo que más les gustaba del ser amado. Conforme recibía las respuestas las iba clasificando con la misma formalidad y con igual precisión que si se hubiese tratado de una cosecha de garbanzos y, cuando hubo completado sus listas, pudo deducir de ellas cuáles son las cosas que despiertan el amor.

Figuran en primer término los ojos femeninos; más hombres se enamoran de los ojos que de cualquier otro rasgo físico. Después de los ojos, lo que más atrae a los hombres es el cabello y enseguida una dentadura bonita. Es terrible pensar que una gran pasión puede tener por origen un puñado de incisivos y caninos, cuya factura no ha cobrado aún el dentista.

Tras los citados rasgos, los que más seducen a los hombres resultaron ser, por su orden, los siguientes: estatura, talle, pies, cejas, tez, mejillas, forma de la

cabeza, orejas, manos, cuello, nariz, las uñas de los dedos y el óvalo de la cara.

La nariz remanada, los labios y el cuello, han servido también, no pocas veces, para excitar a los hombres.

Y ahora veamos en cuanto a los varones. Las mujeres, según la estadística del doctor, gustan ante todo de hombres de espaldas anchas, cuadradas y robustas. Unas buenas espaldas pueden compensar muchos defectos masculinos, según sus declaraciones. Los hombres que poseen una óptica y bien cuidada dentadura, ocupan el segundo lugar. Y el tercero y cuarto están reservados a los que pueden presentar pestañas largas y gruesas cejas arqueadas.



Continúan llevándose con conjuntos de mañana, los sombreros de elegante alas. Este modelo cae ligeramente hacia atrás dando al rostro una gracia singular.

TEMAS DOMESTICOS

PARA RECOBRAR EL BRILLO Y PARA SUPRIMIR EL BRILLO

El avivar los colores de la ropa desteñida suele ser un problema de cierta importancia en muchas ocasiones. En todas las casas suele haber prendas de vestir que, a pesar de su escaso uso, han sufrido una notable decoloración. Para remediar esta situación debe recurrirse a tratarlos con regeneradores adecuados.

La ceniza es insustituible para

avivar los tonos grises, lo mismo que una decocción de palo de Indias.

Si a este líquido se le añade un poco (muy poco) de ácido sulfúrico, puede servir también para los tonos azules de la ropa de lana.

El amoniaco tiene la virtud de avivar los negros descoloridos o los grises intensos. Los tonos azul turquí y marrón, en lana, ganan

mucho someténdolos al mencionado tratamiento.

Para los géneros de rida de colores verdes, rosas y amarillos su variada gama de matices, se recomienda, para que recupere parte del brillo perdido que constituye su mayor valor, ácido tritico diluido en agua, advirtiéndose muy especialmente que, dada la elasticidad de dicho líquido, es necesario emplearlo con gran precaución.

Pero si en todos estos casos lo que importa es recuperar el brillo cuando se trata de terciopelo, es precisamente el brillo de lo que se pretende remediar. Para recuperarlos se puede emplear el siguiente procedimiento: se echan dos cucharaditas de amoniaco en otras dos de agua caliente y se extiende el líquido sobre la parte aplastada del terciopelo, haciendo que penetre bien con ayuda de un cepillo de cerdas duras. Se envuelve luego una plancha con un lienzo húmedo y se aplica por el reverso a la tela, hasta que el vapor desprendido levante el pelo y recupere el completo el terciopelo.



Vicente Tamarit Molina, nos ofrece en esta foto de su escaparate, un conjunto que a primera vista pudiera parecer un tanto caótico. Pero no es así. Ciertamente en un comedor lujoso y de bella línea como el que aparece en el grabado, desentonan un poco la cuna que se ve al fondo y los cochecitos que hacen presumir la presencia de una familia numerosa. Pero es muy probable que en las reducidas viviendas actuales pueda verse algo por el estilo. En realidad, cada cosa en su sitio, formará el complemento de un hogar completo y confortable.



MUJER: EL COMPLEMENTO DE TU HOGAR ES LA

REVISTA

¡JABON DE AFEITAR DE CALIDAD! Use Comex



Toda la elegancia, armonía y belleza de un PARTERON está condensada en las páginas de

VÉRTICE

Sevilla Andrés habla sobre "Gracia, dolor y alegría del trabajo"

UNA CONFERENCIA DE BALLESTEROS GAIBROIS EN EL CENTRO ESCOLAR Y MERCANTIL

Amado Serraller diserta en el Colegio Oficial de Odontólogos

Prosiguiendo el ciclo de conferencias a cargo del catedrático de nuestra Universidad, don Diego Sevilla Andrés, ayer tarde, a las 7, desarrolló la segunda lección sobre el tema: «La lucha de clases y el materialismo histórico».

Con gran claridad y brillantez expuso los antecedentes históricos del socialismo científico, aludiendo a las doctrinas protestantes, especialmente las calvinistas. A continuación describió los primeros pasos de Marx, como periodista, como agitador y doctrinario, como político y como revolucionario.

Se pasó a ser la Liga Comunista; y así, como en el «Manifiesto comunista»; sus diatribas a Bakunin y las huellas de esta lucha en la llamada depuración soviética.

Hizo un estudio de las fuentes económicas y filosóficas de la doctrina marxista: en los fisiócratas, por un lado; en los librecambistas y deterministas ingleses, por otro; sus principios filosóficos, volviendo del revés la dialéctica hegeliana; su crítica de la religión y sus ataques contra el cristianismo, arrancando de Feuerbach.

Hizo un parangón entre el liberalismo y el marxismo, y señaló en ambos una misma escavitud material: lo económico; pero uno abandonando al individuo a la garrida del más fuerte, y el otro sometiendo bárbaramente a la mayoría anónima.

Resaltó, seguidamente, el fracaso del marxismo ya triunfante. La liberación del hombre sobre la tierra, según el marxismo, es una perpetua lucha. «El ligamento económico de la clase está, para el proletariado, en la necesidad de trabajar. Como no juegan otros resortes que los materiales, ni otros elementos que los que la naturaleza determina, el hecho del nacimiento, que fija al hombre en una clase concreta, es producto del juego fatal del acaso. El trabajo, que es el signo distintivo del proletariado, que le obliga a colocar el valor en las cosas, es el signo oprobioso de la esclavitud. En este dolor de la tarea, no hay expiación, ni en el esfuerzo, mérito. El hombre cuanto trabaja».

Concluyó señalando el problema biológico del hombre, que es en el mundo donde hay que buscar la solución: «El comunismo enseña al hombre que el mundo es un valle de lágrimas, y esto es verdad; pero no se le dice que este valle es un mundo y que la verdadera patria está en lo alto».

Al terminar su interesante conferencia el doctor Sevilla Andrés, fue calurosamente aplaudido y muy solicitado por todos los concurrentes al acto.

doctor don Manuel Ballesteros-Gaibrois. El ilustre conferenciante desarrolló con gran profusión de datos el tema: «La intervención de España en la guerra de la Independencia de los Estados Unidos contra Inglaterra», haciendo un acabado estudio, producto de una labor meritísima.

El doctor Ballesteros-Gaibrois, una vez más, ha puesto de manifiesto sus grandes cualidades de historiador sabiendo unir a la concreción histórica el certero comentario.

Al terminar su brillante disertación, el numeroso y distinguido público que llenaba por completo la sala de conferencias, le tributó clamorosos aplausos.

CONFERENCIA DEL DOCTOR DON AMADO SERRALLER EN EL COLEGIO DE ODONTÓLOGOS

Con motivo de celebrarse, en el día de ayer, la festividad de Santa Apolonia, Patrona de la clase odontológica, además de los actos religiosos de la mañana, por la tarde, a las seis, se celebró una sesión científica en el salón de actos del Colegio, a cargo del doctor Serraller, sobre el tema «Odontólogo general y Ortodoncia».

Abrió la sesión, el presidente del Colegio de Odontólogos de la tercera región, doctor Rosa Meca, declarando la inquebrantable adhesión de la clase odontológica valenciana a nuestro invicto Caudillo Franco. Se dio lectura al telegrama dirigido al Jefe del Estado, redactado en los siguientes términos: «Reunidos odontólogos valencianos, celebrando festividad su Patrona, envían ferviente adhesión a nuestro Caudillo Franco».

Continúa haciendo la presentación del conferenciante, del que dice fué su compañero de estudios, y ya en la escuela fué de los alumnos que destacaron. Vive encariñado con la profesión, ya por su estudio y labor profesional hace que hoy se le considere entre los profesionales que van a la cabeza de la especialidad.

En el aspecto político, español cien por cien, que le valió, al iniciarse el glorioso Alzamiento, gran persecución en Barcelona, de donde pasó a la zona Nacional, estando toda la guerra de Liberación como voluntario, siempre en el frente.

En la actualidad, es presidente del Colegio de Odontólogos de la segunda región (Cataluña).

Empieza el doctor Serraller dando las gracias al doctor Rosa Meca, por los inmerecidos elogios que éste le dedica en su presentación, como acimismo da las gracias a las autoridades sanitarias y a todos los compañeros que le han dispensado el honor de venir a escucharle. Inmediatamente entra a fondo en el tema de la cuestión, desarrollando y describiendo, de una forma magnífica, el estado actual de la Ortodoncia. Se detiene en lo que corresponde al procedimiento diagnóstico de las deformidades maxilo-dentarias; en este punto insiste e invita a la clase en general para que practique profilaxis ortodóncica, con la condición única de que diagnostiquen los casos con precisión y con arreglo a métodos establecidos por nuestros hombres de ciencia, dejando aparte los procedimientos empíricos en lo que hace referencia al tratamiento de las deformidades, por ser del todo desechable ese sistema.

Hace una crítica detallada sobre la clasificación del doctor Angle, poniendo de manifiesto los errores fundamentales de la misma, aunque reconoce que en dichos estudios sobre Ortodoncia de dicho profesor, existen detalles interesantísimos, que ningún otro investigador ha sido capaz de rechazar. Analiza igualmente los trabajos realizados por el alemán doctor Simon, de Berlín, reconociendo la competencia en esta materia del sabio maestro europeo, el cual, con su procedimiento, en el que determina punto y planos cefalométricos, hace de esta ciencia, tan compleja y difícil, estudios tan claros y detallados que a cualquier profesional médicamente iniciado en estas labores ortodóncicas, le capacitan para resolver los casos más complejos, simplemente con que se tome la molestia de estudiar la obra escrita por tan insigne maestro como es el doctor Simon, titulada, «Diagnóstico en Ortodoncia».

Habla también de la influencia que la vitamina D ejerce en aquellos casos de insuficiencia del desarrollo maxilar producida por el raquitismo.

Sobre aparatología empleada en correcciones ortodóncicas, señala con marcado acierto la bondad y los defectos de materiales y aparatos empleados, haciendo advertir que en Ortodoncia todos los medios de tratamiento son buenos cuando se saben emplear.

Al finalizar su conferencia, el doctor Serraller fué efusivamente felicitado por las autoridades sanitarias que asistieron al acto, y largamente ovacionado por todo el auditorio.

PINTURA

Exposición de Angeles M. Albelda

El arte de la miniatura, cuya nobilísima tradición se remonta a los tiempos en que códices y manuscritos eran primorosa y pacientemente ornamentados, y de cuyo esplendor durante la pasada centuria restamos abundantes y exquisitas muestras, exige en sus cultivadores dotes poco frecuentes de pericia y buen gusto. Y sobre esa doble base de pericia y buen gusto están confeccionadas las miniaturas que la casi novel artista Angeles M. Albelda presenta en la Sala Prat.

Todas ellas son reproducciones de cuadros famosos de Rembrandt, Goya, Velázquez, Ticiano, Poussin, Fragonnard, Boucher, etc. Más afines, como es natural, unos que otros, con las características del miniaturismo. Por ejemplo, tratar de resumir en una miniatura, la maravilla luminosa y colorista de un lienzo de Sorolla, es empresa que, por encima de todos los aciertos, desembocará en un fracaso tanto más grande cuanto más genial y audazmente impresionista sea la pintura reproducida. En cambio, el miniaturista que se enfrenta con composiciones de Fragonnard o Boucher, muy propicias

ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

Junta Provincial de Precios

CALZADO

Para cumplimiento de la Orden de la Presidencia del Gobierno de 12-2-43 (B. O. 227), por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, se dispone lo siguiente:

Primero. — Los comercios dedicados a la venta de calzado a medida no podrán expender ninguna clase de zapatos en serie, tanto artesanos como manual o mecánico.

Segundo. — Se considerará calzado a medida solamente aquel cuya construcción sea manual y se efectúe por encargo según hormas a medida del cliente. Estos zapatos serán de libre precio.

Tercero. — Los talleres o comercios que reciban encargos (por hallarse debidamente matriculados en la contribución industrial, y para ello deberán solicitar de la Delegación Provincial del Sindicato Vertical de la Piel la autorización correspondiente, haciendo constar en la petición el número de obreros empleados, contribución que pagan, domicilio del establecimiento y cupos de suela necesarios), llevarán un libro registro previamente sellado y referenciado por las citadas Delegaciones Provinciales, en el que se harán constar los siguientes datos: Primero, nombre y domicilio del cliente que haya hecho el encargo. Segundo, medidas del par, estampadas en el libro de medidas. Tercero, clase de calzado encargado. Cuarto, número correlativo correspondiente a los pares que vayan fabri-

cando en el taller. El mismo número de registro constará en el par correspondiente, marcado en el grito del zapato bien visible.

Cuarto. — Mensualmente deberán remitir tales establecimientos a las Delegaciones Provinciales del Sindicato respectivas, un resumen del número y pares confeccionados de cada clase y existencias en fin de mes. También darán cuenta del último número correlativo sentado en el libro el día último de mes.

Quinto. — Todo establecimiento que venda calzado de artesanía tendrá los zapatos expuestos, con precio de venta al público que no rebasará de 195 pesetas, excepto los modelos en cuya confección entre como piel total de empeine porcino o reptil, cuya venta será de libre precio, pero también tendrá que llevar el zapato la etiqueta indicadora.

Sexto. — Este calzado de artesanía no podrá ser puesto a la venta sin que lleve una etiqueta adherida, con marchio oficial de la Delegación de Industria de la provincia productora, en el que se expresará, junto a la marca del fabricante, la indicación de «calzado de artesanía».

Séptimo. — En ningún caso estos comercios recibirán encargos para efectuar en talleres anexos o contratados calzado a medida. Asimismo, no podrán vender calzado tarificado, ni de caballero ni señora.

Octavo. — No existiendo artesanía ni en calzado de niño o niña, ni en zapatillas, se faculta a los comercios dedicados a la venta de zapatos de esta especialidad para que puedan expender modelos ajustados a las siguientes tarifas y clases.

Calzado para niño. — Tarifa cuarta y quinta.

Boxeaf, negro o color, con piso de suela exclusivamente.

Afelpados y fantasía, en negro y marrón, con piso de suela exclusivamente.

Afelpados, blancos y colores especiales, con piso de suela exclusivamente.

Tarifa sexta. — Todas las pieles, pero con piso de suela exclusivamente.

Zapatillas. — Las comprendidas en la tarifa novena, exclusivamente.

Noveno. — El resto del comercio venderá sus modelos sin rebasar en ningún caso los topes establecidos en la Orden de la Presidencia de 12-2-43 aunque fuesen de artesanía.

Décimo. — Dichos topes máximos son los siguientes: brodequin y bota de pieza de caballero, 95 pesetas; zapato de caballero, 90; brodequin de cadete, 85; zapato de cadete, 80; zapato de señora, 80; brodequin de señora, 80; brodequin de 34 al 37 de niño, 83; zapatos del 31 al 37 de niño, 80; brodequin del 30 al 33 de niño, 75; zapatos del 30 al 33 de niño, 72; brodequin del 27 al 29 de niño, 65; zapatos del 27 al 29 de niño, 61; brodequin del 24 al 26 de niño, 55; zapatos del 24 al 26 de niño, 52; brodequin del 20 al 23 de niño, 42; zapatos del 20 al 23 de niño, 39; brodequin del 15 al 19 de niño, 30; zapato del 15 al 19 de niño, 27/50.

Undécimo. — La bota alta, llamada militar por su especialidad, podrá venderse en todos los comercios, tanto de artesanía como los que se dedican a vender zapato sujeto a tarifa, aunque su precio rebase los topes establecidos.

Décimotercero. — Toda contravención de las normas indicadas será sancionada y las infracciones a lo dispuesto en la presente disposición de la Comisaría General, llevará aparejada el levantamiento de acta, que se remitirá a la Fiscalía Provincial de Tasas.

LIQUIDACION POR LOS FABRICANTES DE CHOCOLATE

Los fabricantes de chocolate de la capital, presentarán en esta Delegación (Negociado de Liquidaciones), mañana viernes, día 11, las correspondientes a los racionamientos ordenados el 20 de diciembre y el 17 de enero próximos pasados, contra corte, respectivamente, de los cupones 50 y 55 de la hoja de Varios.

Orquesta Municipal

El próximo domingo, día 13, a las 11:30 horas y en el teatro Apolo, tendrá lugar el tercer concierto matinal por la Orquesta Municipal, bajo la dirección del maestro Juan Lamote de Grignon.

Las localidades estarán a disposición del público el viernes y sábado en las taquillas del citado teatro Apolo, como también los programas ilustrados al precio de 50 céntimos.

Delegación Nacional de Prensa

PREMIO "ARRIBA"

De acuerdo con la base quinta de la disposición de esta Delegación Nacional de Prensa, de fecha primero de febrero de 1944, el día 5 de marzo próximo, a las 24 horas, expirará el plazo de admisión de los artículos que han de concurrir al premio «Arriba».

Dichos trabajos han de ser enviados a la Delegación Nacional de Prensa, Sección de Asuntos Generales, consignando el nombre y domicilio del autor, requiriéndose para su admisión que sean inéditos. El tema del concurso para el mes de febrero versará sobre «El periodismo postliberal como instrumento de la independencia de la Patria».

Cada estudiante debe poseer su biblioteca, pequeña o grande, pero selecta. Esto es lo que se propone el FRENTE DE JUVENTUDES en su semana de DIVULGACION BIBLIOGRAFICA



EL AUTÉNTICO AROMA A TABACO RUBIO COLONIA - FIJADOR LOCION-BRILLANTINA

VENTAS

"Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa."

¡Sin comentarios!!

En Radio, España va, en técnica y perfeccionamiento, a la cabeza de todos los constructores del mundo, con la invención de los ingenieros de la gran fábrica.



De los sonidos naturales en su más fiel reproducción.

VENTA A PLAZOS RADIO IBERIA CASTELLÓN, 4; ALICANTE, 5 (Chafán).

VARIOS SOCIEDAD SEGUROS Generales necesitan agentes pueblos provincia. Dirigirse al Apartado Correos 567, Valencia.

INTERESANTE CONFERENCIA DEL DOCTOR BALLESTEROS - GAIBROIS EN EL CENTRO ESCOLAR Y MERCANTIL

Ayer tarde, a las siete, tuvo lugar en el Centro Escolar y Mercantil una sesión pública, organizada por la Academia de Historia, una interesantísima conferencia a cargo del catedrático de la Universidad...

Estos anuncios se admiten en la Administración de

Jornada

Pintor Sorolla, 10, de 9'30 a 1 y de 3'30 a 7

FINCA RUSTICA

Ubicada a 20 kilómetros de Valencia, junto a la carretera de Liria y cerca de los trenes comunitarios de Liria, a 12 minutos estación, en plena producción, trigo, cereales, árboles frutales, huerta y escano, en total unas 90 hectáreas, casa casero, cuadras, aperos de labranza, gallineros, vacas, ganado lanar, chalet para verano, luz eléctrica, agua potable (triforcado), agradable temperatura y punta pinar. Escribir apartado de Correos 534, VALENCIA.

MUEBLES Joba VENTAS A PLAZOS HERNAN CORTES, 10.

Deportes



PARABOLA DEL CAFE CON MOSCA

Pues, señor... Había una vez cierto sujeto bien educado que fué invitado por un amable amigo a cenar en su casa. Nuestro hombre, que nunca había tenido intención de molestar a sus semejantes, que sufría con estolca afabilidad los platonos de los transeúntes, los excesos pianísticos de la vecinita de arriba y la radio estrepitosa del señor del principal, acudió a la cita de su amigo con una rigurosa puntualidad vestido de impecable «smocking» y rebosante de frases amables e ingeniosas.

Su anfitrión le recibió con la misma atención remilgosa. Y una vez sentados a la mesa, en compañía de varios invitados circunspectos, dió orden de servir la comida.

La minuta era sencillamente insuperable. Tras el consomé frío deliciosamente preparado, se sucedían los platos exquisitos, las viandas finísimas. El anfitrión orgulloso por su propia magnificencia, recibía con una dulce sonrisa los plácemes de aquellos «gourmets» entusiasmados. Todo eran elogios encendidos, hiperbólicos, al gusto insuperable de aquel singular talento que realizara tal prodigio. Y el cronista debe reconocer aquí que tales elogios eran tan abundantes como justos y bien merecidos.

Nuestro invitado se sumó también con fervor insospechado al coro general de plácemes. Y unió su voz, sin reservas a la de los que pregonaban el acierto, la bondad y el talento del anfitrión.

Pero he aquí que tras la tarta riquísima y la fruta helada, sabrosa y abundante, se sirvió el café y el licor. Los invitados en esa hora placida y feliz del comienzo de la digestión, se dispusieron a saborear la aromática infusión e uprobadamente brasileña. Nuestro hombre echó los dos terrores en su taza e introdujo la cucharilla en el líquido humeante para disolver el azúcar.

Fué precisamente entonces cuando perdió momentáneamente su sonrisa. Quedó con la mirada fija en la taza de café, ausente del amable dialogo de sus compañeros de mesa. Guardó misterioso silencio unos minutos, mientras removía con cierto recelo el aromático breva y al fin declaró inespablemente:

—Hay una mosca en mi café.

El efecto de estas palabras fué impresionante. Tras una pausa de estupor, el resto de los invitados prorrumió en una protesta unánime enconada, iracunda.

—¡Vaya desfachatez! ¡Pues no dice que tiene una mosca! ¡Después de engullir como un bucy todo lo que le pusieron delante! ¡Qué escándalo! ¡Así paga el diablo a quien bien le sirve! ¡Nunca lo pude imaginar! Una mosca... Y bien; aunque tuviera una mosca y dos moscas, debía callarse, como es su obligación. Con la pena tan riquísima que nos han dado. ¿No ve usted lo bonita que está la mesa, lo gordos que estamos todos y lo riquísimo que está el mismo café?

Nuestro hombre intento todavía argüir:

—Pero eso no tiene nada que ver con mi mosca.

Y entonces, una voz profunda, grave y autoritaria, declaró:

—Cuando una cena es tan abundante y sabrosa como la que acabamos de engullir, lo único que puede usted hacer es tragarse su mosca sin decir nada.

Y nuestro hombre, ruborizado por la filípica general, comenzó a beber su café a pequeños sorbitos.

También nosotros nos habremos de tragar nuestra mosca, agobiados por el estrepito que ha levantado nuestra humilde apreciación sobre la mejor eficacia de la delantera merengue.

Por lo visto —por lo visto y por lo oído— resulta intolerable que cuando el Valencia va a ser campeón de Liga, salgamos ahora con esta cuestión inoportuna de si debe jugar Hernández, Elzo o Amadeo.

Nos parece muy bien que respetemos incondicionalmente la cierta dirección del entrenador, que tantos éxitos lleva ya conseguidos en esta temporada. Pero a pesar de todo el cronista deportivo no debe renunciar en ningún momento a su sincera opinión a su sincero criterio aunque sea para encontrar una mosca en el café de futuro campeón de Liga.

Que todas las cosas de la vida —hasta los campeones de Liga— pueden ser susceptibles de mejoramiento.

ARCO

Campeonato Nacional de Gimnasia Educativa Femenina

AYER SE DEDICO A LA EJECUCION DE LAS TABLAS DE LIBRE ELECCION

Ayer se celebró la tercera jornada del Primer Campeonato Nacional de Gimnasia Educativa de la Sección Femenina del Frente de Juventudes, cuyas eliminatorias de sector vienen verificándose en el campo del Frente de Juventudes.

Las reuniones estuvieron dedicadas a la ejecución, por los equipos participantes, de las tablas de libre elección, con acompañamiento musical.

Durante el desarrollo de las mismas quedó patente el espíritu deportivo de todos los conjuntos concurrentes.

Entre las distintas exhibiciones llamaron la atención las de las representaciones de Valencia, Barcelona y Logroño, por la precisión en la ejecución de movimientos.

LA JORNADA DE HOY

Esta tarde a las cuatro, en el campo de deportes del F. de J., se

celebrará el acto de clausura, al que asistirán el Jefe provincial del Movimiento, Delegada provincial de la Sección Femenina, Delegado y Regidoras provinciales del Frente de Juventudes y otras jerarquías del Movimiento.

El orden de las actuaciones será el siguiente:

Primero. — Desfile de los equipos participantes.

Segundo. — Demostración de gimnasia deportiva, a cargo del equipo de la Sección Masculina, y entrega de medallas como campeones de España.

Tercero. — Exhibición conjunta de gimnasia educativa de la Sección Femenina, tomando parte 18 equipos.

Cuarto. — Proclamación de la clasificación del Campeonato, e himnos.—A.

ANTE LA PROXIMA JORNADA DE LIGA

Más y Nicola reaparecerán el domingo

Granada, 10. — Ha regresado el equipo local procedente de la capital levantina. Todos los jugadores están en perfectas condiciones.

Es probable que el domingo frente al Barcelona, reaparezca el extremo izquierdo Mas. También reaparecerá el delantero centro titular Nicola, que ha estado varios partidos sin jugar.

Se hacen gestiones con el equipo del Ferrol para celebrar un encuentro amistoso aprovechando la marcha del Granada a la Coruña. — Afil.

ALINEACION DEL CORUÑA PARA EL DOMINGO

La Coruña, 10. — Anoche se re-

unió la Directiva del Real Club Deportivo para tratar de afrontar la difícil situación planteada al club después de los últimos partidos y examinar las posibilidades de iniciar gestiones para adquirir nuevos jugadores.

El internacional Chacho fué requerido por el entrenador Lafuente para que manifestase ante la Directiva si se hallaba en condiciones de jugar y ante su respuesta afirmativa, el preparador anunció el siguiente conjunto para el próximo encuentro:

Acuña; Pedrito, Portugués; Molazas; Biñzobas; Muntaner; Viso; Cballero, Paquirri, Chacho y Verdún.

Como suplentes se despidieron Lezama y Simón. Hoy jueves saldrá para Sevilla vía Madrid. — Afil.

EL OVIEDO PRESENTA EN ATOCHA EL NUEVO EQUIPO QUE VENCIO AL CELTA

Oviedo, 10. — El Real Oviedo se entrenará hoy en Buenavista y mañana viernes saldrá para Sevilla. — Afil.

Es casi seguro que forme el mismo equipo que venció al Celta. Como el Oviedo tiene que jugar en los próximos encuentros de la liga, por habersele reproducido molestias en el brazo izquierdo ya tenía lesionado. Le ha sido enyesado el mismo brazo, confiando que estará en condiciones de jugar dentro de un plazo de tres semanas. — Afil.

TERUEL LESIONADO EN EL BRAZO, NO PODRA JUGAR EN TRES SEMANAS

Barcelona, 10. — Ha quedado descartada la participación del jugador internacional del Real Club Deportivo Español, Ricardo Teruel, en los próximos encuentros de la liga, por habersele reproducido molestias en el brazo izquierdo ya tenía lesionado. Le ha sido enyesado el mismo brazo, confiando que estará en condiciones de jugar dentro de un plazo de tres semanas. — Afil.

AJEDREZ

Torneo Regional Va'enciano

Para dar cumplimiento a las órdenes emanadas de la Federación Española de Ajedrez (F. E. D. A.) y para designar el representante regional, que ha de competir en el próximo Torneo Nacional, la Federación Valenciana ha organizado este concurso regional, en el que tomarán parte los jugadores de primera categoría, pertenecientes a los distintos centros y clubs de la población y provincia.

Esta magnífica prueba —cuyo desarrollo se verificará en los salones de la Sociedad Coral «E. Micalte» galantemente cedidos a este efecto— enfrentará, con grandes ansias de pelea, a los más destacados va'encianos regionales.



Francisco Ortés, campeón regional de ajedrez

El actual campeón, Francisco Ortés, habrá de poner a contribución sus grandes dotes de jugador, que indudablemente posee para poder continuar disfrutando el título que en la actualidad ostenta. No creemos, sin embargo, que repita su hazaña del pasado año, quedando imbatido en un torneo a dos vueltas, y ante unos adversarios que están dispuestos a hacer probar al campeón las hieles de la derrota.

En nuestras próximas crónicas procuraremos tener a nuestros lectores al corriente de este interesante torneo que promete ser muy competido.

NOTICARIO

Anoche salió para Tarragona, Lérida y Zaragoza el campeón mundial de ajedrez, doctor Ale-

EL GRAVE PROBLEMA planteado al Hércules por las expulsiones en Inca

SI NO ENCUENTRA SOLUCION SE RETIRARA DE LA LIGA

Alicante, 10. — Han llegado procedentes de Inca y Palma de Mallorca, los jugadores del Hércules. Todos se muestran consternados por lo ocurrido en el partido contra el Constancia.

Regresan lesionados los jugadores Blázquez e Igual, que no fueron expulsados del terreno de juego.

Se están tomando las medidas oportunas para adquirir algunos jugadores que sustituyan a los expulsados. Se trata del defensa Baccera, procedente del Elche; Poiró extremo, y Valencianet, defensa, del Alicante; y Garcerán, del Cartagena.

Así y todo, se desconfiaba poder fichar a estos jugadores, pues las disponibilidades del club son escasas. Se cree que el problema tendrá solución alineando a jugadores modestos de la cantera regional.

En los medios deportivos se da por cierto que si el Hércules no encuentra el problema en que se ve envuelto, se retirará del torneo de la Liga. — Afil.

Alicante, 10. — Se encuentra en esta capital, adonde ha llegado para resolver asuntos profesionales, el Presidente de la Federación Española de Fútbol, arquitecto don Javier Barroso.

Al hotel donde se hospeda han

acudido a complimentarle el Presidente y Secretario del Hércules señores Abad y Mendoza, respectivamente, así como diversas representaciones de nuestras entidades futbolísticas.

La estancia en Alicante del señor Mendoza se prolongará varios días. — Afil.

Alicante, 10. — Los directivos del Hércules han visitado ayer al señor Barroso, Presidente de la Federación Española de Fútbol, que se halla actualmente en esta ciudad, y estudiaron conjuntamente el problema planteado al club después del accidentado partido contra el Constancia, en Inca, en el que fueron expulsados cinco de sus jugadores, encontrándose con esta circunstancia, el Hércules en un grave apuro ante su partido próximo de Liga con el Zaragoza, en el estadio de Bardín.

Los directivos alicantinos han anunciado su viaje a Madrid, con el objeto de solucionar el problema de la mejor forma posible.

El señor Barroso, que anunció su viaje para Villena, por asuntos de profesión, saldrá por la noche para Valencia, donde se entrevistará con el árbitro del Constancia-Hércules señor La Riva, para obtener noticias del accidentado encuentro. — Afil.

¿El Valencia campeón?



Mañana publicará JORNADA una interesante encuesta deportiva, en la que seis figuras valencianas, muy conocidas, responden a la pregunta: ¿CREE USTED QUE EL VALENCIA SERA CAMPEON DE LIGA? Lea usted, mañana, en nuestra página de Deportes, este interesante repertorio de nuestro redactor A R C O

MADRID
Antes del partido
Valencia - Atlético
Aviación
La mejor paella valenciana en el
Restaurante "LA BARRA"
Carrera de San Jerónimo, 34
Orquesta Angelina Artés

"RUMBO A PIQUE", EN EL PRINCIPAL

Ayer, a punto ya de terminar su actuación en Valencia, Celia Gámez nos ofreció el estreno de la opereta "Rumbo a pique", que, acogida favorablemente por el público que llenaba por completo la sala del Principal, obtuvo un éxito incuestionable.

Rafael Duyos y Vicente Vila-Belda han escrito, en prosa y en verso, un libreto dinámico e ingenioso en el que brindan a Celia Gámez numerosas ocasiones para que luzca su gracia y su elegancia de «vedette», y, sobre todo, para que, como promotora de revistas modernas, promueva el arte de sus magníficos reinos alarde de sus magníficos reinos espectaculares. Porque no se puede negar que uno de los factores que más eficazmente contribuyen al triunfo de las obras que interpretan Celia Gámez es la fastuosa y distinguida presentación con que ésta las realiza.

Salvador Ruiz Luna es el autor de la música de «Rumbo a pique». Y, aunque en algunas ocasiones su partitura carece de originalidad, hay que confesar que sabe cultivar con decoro y donaire los ritmos de última hora.

Celia Gámez, protagonista de la opereta, realiza una de sus mejores actuaciones en el papel de Constantina Raviotezzi. Mariuja Beldoba y Eloisa Muro estuvieron muy afortunadas en todas sus intervenciones. José Alfonso Goda, dió mucha presencia a su personaje, Y Miguel Artega derramó simpatía y comedia.

Entre los números de «Rumbo a pique» que más nos gustaron se encuentran el de los locutores, que sirve de entrada al segundo acto de la opereta, y el de los naufragos, que está a cargo del cuarteto Key.

También merece especial elogio la actuación del trío Camaguey. Los demás elementos de la compañía, así como las vicisitudes y los «viciolitos», colaboraron con plausible entusiasmo.

Los espectadores, como ya hemos indicado, recibieron cariñosamente



Salvador Ruiz de Luna, autor de la partitura de la opereta «Rumbo a pique»

la obra y obfugaron a besar algunos fragmentos.

Al final de cada uno de los dos actos, uno de los autores del libreto, Vicente Vila-Belda, compareció en escena, junto a los intérpretes, para corresponder a los insistentes y sinceros aplausos del auditorio.

J. A. E.

AYER, EN ESLAVA

Función homenaje a los primeros actores Davó y Alfayate

Con un lleno completo celebraron su función homenaje los primeros actores de la compañía de Esclava, José Marco Davó y José Alfayate.

La obra elegida fue «El Rayo», juguete cómico en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca y don J. Pérez Núñez.

«El Rayo» causó anoche la impresión de estreno, dada la meritisima interpretación. Sobresalieron los homenajeados, al encarnar los tipos de Don Asdrubal —Davó— y Gutapercha —Alfayate—, de los que hicieron una verdadera creación.

El público aplaudió a ambos artistas en diferentes matices, así como el final de cada acto, haciendo extensivo su aplauso a la primera actriz Esperanza Ortiz, María Alcalde, Isabel Redondo, Margarita Espinosa, José Robles, Germán Cortina, Pío Grazi, Manuel Bernardos, Enrique Quijano, Emilio Calandín, Julio de Torres y, en fin, a todos cuantos intervinieron en la representación.

EL TIEMPO

TEMPERATURAS EXTREMAS EN VALENCIA
Máxima de 171 grados, y mínima de 47 grados.

TEMPERATURAS EXTREMAS EN LA REGION
Máxima de 19 grados en Alicante, y mínima de 54 grados bajo cero, en Calamocha.

EL PUENTE DE CRISTAL
CIFESEA PRESENTA

"En el balcón de Palacio", en Apolo

Todo el que coadyuve a ennoblecer el arte lírico español, que actualmente está atravesando una profunda crisis es digno de las mayores alabanzas. Anoche, en el teatro Apolo, la compañía de Daniel Córdoba, que dirige el veterano actor Ramón Peña, tan querido del público valenciano, estrenó la zarzuela en dos actos «En el balcón de Palacio». Y esta obra, que puede codearse con las más prestigiosas producciones de la escena lírica, está concebida con tal honradez, que desde los primeros compases ganó la voluntad del público, que premió con grandes aplausos esta lograda dignificación del teatro español.

El libro está muy bien construido a base de un argumento sentimental, que tiene por marco una época brillante de nuestra historia contemporánea. Los libretistas son, antes que autores teatrales, magníficos poetas líricos, y sólo así pueden llenar de belleza y emoción las escenas culminantes de la obra y los versos que dan pie a la partitura. La poesía que al final del segundo acto sirve de cauce al desenlace de la trama, arrancó un merecido aplauso.

Para esta letra ha escrito un compositor novel, Jesús Romo, una música inspirada y jugosa, que interpreta en sonidos toda la gama de sentimientos que arden en el corazón de los personajes. Tiene solera de aquellas zarzuelas que fueron a principio de siglo honra y orgullo de la escena española. Ajustándose a esos moldes clásicos sin recurrir a modernismos extravagantes, desarrolla todos los temas poniendo su gran conocimiento de la técnica orquestal al servicio de su alada inspiración.

La farsa estuvo dirigida por el gran Ramón Peña. Con decir esto, ya hemos dicho bastante. Cuidada en sus menores detalles. Trajes y

costumbres sin los anacronismos a que nos tienen acostumbrados otros directores indocumentados; modales, gestos, situaciones, enmarcados dentro del ambiente, así se comprende que el público pasara de la emoción dramática a la situación cómica sin esos baches aburridos del diálogo lento y pesado. La zarzuela se representó sin concha y por tanto, con un dominio absoluto de los actores en sus respectivos papeles.

El reparto fué un acierto más, ya que todos estuvieron a gran altura. Una verdadera creación la de la triple Pepita Embil, representando «Lola la de Jereza», y cantando con unas facultades y con una escuela que entusiasmaron al público, que le hizo bisar varios números. Conchita Caballer, triple ligera, picó muy bien, atacando limpiamente los agüidos, y también tuvo que repetir su romanza. La parte cómica, a cargo de Luisita Solá, merece destacarse por el estudio que del personaje de Tecla hace esta chiquilla, a quien aplaudimos a rabiar. A Ramón Peña lo encontramos rejuvenecido y con la misma gracia natural con que nos deleitó años atrás. Con estimable sobriedad cómica se produjo el tenor Ramalle.

La obra tuvo, pues un franco éxito. Al final tuvo que saludar el director de la orquesta maestro Moreno Pavón, cuya labor fué apreciada por el público desde el primer momento y premiada con una ovación muy merecida. FORILLO

Don Fernando Fagoaga, presidente honorario de la Falla de Alberique

Ha sido nombrado presidente de honor de la Comisión de la Falla del pueblo de Alberique el ilustrísimo señor don Fernando Fagoaga, Jefe Superior de Policía de esta ciudad. El artista don Santiago Carrilero está confeccionando por orden de la Comisión de Falla un artístico pergamino, que muy en breve le será entregado.

"Tiempos pasados", en Novedades

Nacionalidad: italiana. Producción: «A. T. A. I. C. I.» Distribución: «Ufilms». Director: Mario Soldati. Intérpretes: Alida Valli, Massimo Serato, Ada Bonini y Anibal Bretone. Fecha de estreno: 9 de febrero de 1944.

Es aquí la versión cinematográfica de una de las más célebres obras de la literatura italiana, «Piccolo mondo antico», de Antonio Fogazzaro, considerado como el Dickens de su país. La película está bien realizada,



algunas escenas, por haberse ceñido demasiado a la narración originaria, incurre en monotonías y soluciones de continuidad.

La acción del film transcurre a mediados del siglo pasado, en la época en que Cavour, paladín de la unidad y la independencia italiana, levantaba la bandera de la rebelión contra el dominio austriaco. Sobre este fondo político y ambiental se desarrolla la trama de la película, en la que aparecen perfectamente definidos los caracteres de los personajes y todos los detalles del «clima».

A través de una fotografía de relevante categoría artística, las escenas del film adquieren una extraordinaria prestancia plástica.

El dramatismo de la obra está servido por un eficaz cuadro interpretativo. Sobresale la actuación de la bella e inteligente actriz italiana Alida Valli, quien en los numerosos primeros planos que le depara Mario Soldati en «Tiempos pasados», demuestra su profundo y sólido temperamento artístico. También Massimo Serato efectúa

una magnífica labor dramática.—CAMERAMAN.

ALKAZAR

¿Qué hacemos con los viejos?

Mañana noche, función homenaje a su autor, don José de Lucio, celebrándose la 50 representación, amenizada con un FIN DE FIESTA, tomando parte los eminentes artistas Pepita Embil, Conchita Bañuls, María Téllez, Ramón Peña, Antonio Medio, Plácido Domingo, Justo Portela y Santiago Román

FRONTON VALENCIANO, E. A.

REAPERTURA: Esta noche, a las DIEZ, jugándose los siguientes partidos:
1.º — Ansoa-Zabala contra Echevarría-Solozábal.
2.º — Linares-Legarra contra Barrenechea-Ardanza.
PRECIOS: Butaca lateral ... UNA peseta
Id central ... DOS id.
(Impuestos incluidos)
Se despachan localidades para esta función desde las cinco de la tarde. — Todos los días, a las 4 de la tarde y 10 noche, se jugarán grandes partidos y quinielas.

APOLO

EN EL BALCON DE PALACIO

Gran compañía lírica española
Todos los días
6'30 tarde y
10'30 noche:
GRAN EXITO
PEPITA EMBIL
ANTONIO MEDIO
Todos los días, grandes partidos y quinielas a raqueta, tarde y noche
HOY, NOCHE:
Primer partido: Carmencita contra Elo-Merceditas.
Segundo partido: Barrutia II-Bene contra Angeles-Conchita-Petríta.
Butaca numerada, 2 pesetas. — Entrada general, 1 peseta

UNA CONFERENCIA-REPORTAJE DE
MARTIN DOMINGUEZ
"MAPA HABLADO DE PORTUGAL"
(Síntesis de la Geografía, la Historia y el Alma de un gran pueblo)
Lunes, 14, a las 7 tarde, en TEATRO ESLAVA
Se despacha en Contaduría

Teatro RUZafa Sábado 12 febrero 1944 PRESENTACION
de la compañía que dirige el maestro Alonso representándose
Doña Mariquita de mi corazón

GRAN VIA
Solemne estreno de la original producción:
OCHO MUJERES Y UN CRIMEN
Interpretada por Bárbara Stanwyck y Henry Fonda

SUJO
El misterio de Villa Rosa. Noticiario. Agárrame ese fantasma. T. menores.

OLYMPIA
Grandioso éxito
RADIO FILMS presenta a
Irene Charles
DUNNE y BOYER
en **TU Y YO**

ORIENTE SUECA 22
LA ALEGRE DIVORCIADA
DAMAS DEL TEATRO

TEATRO PRINCIPAL
Compañía CELIA GAMEZ
ULTIMOS DIAS
A las 6'30 y 10'30:
GRAN EXITO

RUMBO A PIQUE
LUNES, 14, a las 6'30 y 10'30: HOMENAJE a
CELIA GAMEZ
con un gran programa, y despedida de la compañía

ESLAVA
MARTES, 15
A las 10'30 noche:
Presentación compañía
Carmen CARBONELL
Concha CATALA
Manolo GONZALEZ
Antonio VICO
ESTRENO de
LA CULPA ES TUYA
Se despacha en Contaduría

ESLAVA
Compañía de comedias cómicas
DAVO-ALFAYATE
ULTIMOS DIAS
A las 6'45 tarde y 10'30 noche:
EL RAYO
De don Pedro Muñoz Seca y J. López Núñez
Gran éxito cómico

PALACIO
LENTES DE LA MUERTE
CAPITAN FURIA. (Tolerado)
ESPAÑOL
MELODIAS PROHIBIDAS
AVENTURAS de MARCO POLO

SERRANO
Compañía Martínez - Soria
3.ª 6'45 tarde y 10'30 noche:
semana de gran éxito
El enemigo público
número 88

CAPITOL Exito
CHICAGO
(T. Power-A. Faye-D. Ameche)
TYRIS
MIS LABIOS ENGANAN (Liana Harwey). LA CIUDADELA (R. Donat - R. Russell)

RIANO
4'30 tarde, com.; 10'15 noche:
DOCE LUNAS DE MIEL
Por Antonio Casal y Milú
2.ª semana de éxito Cifesa
Tolerada menores
COLON
ENCRUJADA y LUCRECIA BORGIA
(Isa Pola). Reestreno Cifesa.

TEATRO LIRICO
A las 4'30 y 10'15, continúa
PRESENTA
VIVIENDO AL REVES
Grandioso éxito cómico de A. Palacios, J. Hidalgo, M. Santpere, Martínez Soria

Gran Teatro
Fuego en fronteras
Sentencia anónima
(Una exclusiva Procines)

PRINCESA Dos grandes reestrenos
MARIA ILONA y LUCRECIA BORGIA

NOVEDADES
Alida Valli, en el gran film
TIEMPOS PASADOS

METROPOL
Armando Calvo, Mercedes Vecino, en
EL ESCANDALO
Teléfonos de JORNADA
Núms. 10.617 y 15.599

La conferencia sobre Portugal de Martín Domínguez
El próximo lunes, día 14, a las siete de la tarde, pronunciará en el teatro Esclava, Martín Domínguez, una conferencia extraordinaria sobre Portugal; un a modo de reportaje lírico y épico que abarcará, resumiéndolas, la Geografía y la Historia de este gran pueblo hermano. Como en una película de largo metraje destilarán los monumentos más hermosos, los héroes más laureados, las escenas históricas de mayor emoción y relieve; la gloria del pasado, la realidad confortadora del presente, la esperanza del porvenir... El acto, que tendrá una profunda espiritualidad hispánica, promete ser un acontecimiento de nuestra vida intelectual y literaria.

800 millones de pesetas se invertirán este año en obras públicas

El regreso al desorden

EN la bella biografía que a Oliveira Salazar tiene dedicada Antonio Ferro, se nos descubre bajo el frío y contundente discurso especulativo que caracteriza al genial estadista portugués, su gran pasión carismática, salvadora de un pueblo hermano y cuyo destino personal se ha identificado con el destino histórico objetivo de Portugal.

La figura de Oliveira se agiganta por días a medida que el conflicto mundial se hace más hondo, y las declaraciones hechas ahora ante el Gran Consejo del Partido Unitario portugués, bastarían, si no hubiesen motivos más alzados para señalarle como uno de los pensadores políticos más robustos de nuestro tiempo. En ellas insiste, con reiteración amorosa en un tema de grave preocupación para cuantos estamos católicamente interesados en alcanzar una paz justa y lograda: el que la postguerra representará, de una manera general, tendencia hacia el regreso al desorden.

La paz en su último y más profundo significado, es una acción moral y jurídica, y conviene ir repitiendo desde nuestra neutralidad difícil, pero decidida, que en la nueva época ninguna nación podrá eximirse a la autoridad fuerte, ningún hombre al deber del trabajo y ninguna actividad o riqueza, al criterio de su utilidad social. Es en este sentido, y porque muchos están interesados en hacer de la eventual victoria aliada una victoria ideológica susceptible de reponer en sus lugares a los principales responsables del desorden y de la miseria europea de los últimos veinte años, que Oliveira Salazar ha querido advertir a todos que aun en el caso de una victoria aliada, el problema de los regímenes autoritarios no pueden tratarlo las naciones aliadas, pues después de la guerra será el orden más necesario que el pan de cada día.

Unas mismas dificultades amenazan gravemente la paz de los pueblos hoy en lucha: el cansancio de la excesiva, pero necesaria disciplina del tiempo de guerra; la desaparición de las presiones de orden moral que obligaron a obedecer y a sufrir en silencio; el exceso de esfuerzo requerido por la lucha; la miseria o permanencia de las faltas que no podrán remediarse con la urgencia opetecida; la adaptación de producciones de guerra a los fines de la paz—adaptación que afecta al trabajo, a los intereses y a la vida de millones de seres—repercibirá todo violentamente en la marcha política de los pueblos.

Porque España figura en la primera línea de defensa para salvar del universal naufragio los restos de solidaridad humana, y hacer sobrevivir en los hombres, por encima de esta selva de rencores, el sentimiento del bien y la conciencia de la paz, hemos querido traer a nuestro comentario político estas declaraciones del gran conductor de Portugal que señala valientemente el peligro de regresar al salvajismo por empujo de supercivilización y que lo que parece libertad puede ser cadena, humillación y envilecimiento.

"El problema de los regímenes autoritarios, no pueden tratarlo las naciones aliadas"

IMPORTANTES DECLARACIONES DE OLIVEIRA SALAZAR

Lisboa, 10. — En una reunión preparatoria del Gran Consejo del Partido Unitario portugués, de Unión Nacional, el presidente, Salazar, ha hecho unas declaraciones en su calidad de jefe del Partido. Según declara la prensa lisboeta, Salazar fijó su posición con respecto al problema de los regímenes autoritarios. Dijo que, aun en el caso de una victoria aliada, el problema de los regímenes autoritarios no pueden tratarlo las naciones aliadas, pues después de la guerra será el orden más necesario que el pan de cada día, quedando por ello, libre de toda discusión de política exterior el problema del régimen portugués.

«Por otra parte —continuó—, la guerra irá seguida de una crisis del orden, que tendrá como consecuencia se consideren mucho más necesarias e indispensables en el orden interior, y la hegemonía en los países occidentales que no una eventual sincronización de la política interior, que no haría más que extender el desorden y agravar las dificultades de la paz. La dificultad que halla Portugal en cuanto a política exterior, dificultad que seguirá encontrando, es la conciliación de una política neutral y al mismo tiempo, fiel a la alianza inglesa con el sistema político de Portugal.

Después de la guerra, la dificultad consistirá en poner de acuerdo los principios fundamentales de la política portuguesa con la atmósfera de desorden y los principios de la nueva organización internacional.

La mayor realización postguerra del siglo será conseguir la observancia de los siguientes principios:

Primero. — Mantenimiento de la paz y la neutralidad sin perjuicio de la alianza inglesa y de las garantías que lleva consigo.

Segundo. — Mantenimiento de la independencia y de la integridad de Portugal en un mundo que ha de reorganizarse, y en el seno de una organización internacional que, eventualmente, tiende a la formación de espacios económicos mayores; y

Tercero. — Mantener el orden y continuar la revolución en circunstancias nuevas, sin abandonar los principios fundamentales de la civilización cristiana.

La primera parte ha sido, por lo menos hasta ahora, cumplida. En cuanto a la segunda, resulta imposible, en la hora actual, formular un juicio definitivo, pero es seguro que Portugal llevará a cabo la realización de esos tres principios.»

El doctor Salazar recordó que el primer Congreso de la Unión Nacional se celebró hace diez años, y que desde entonces han cambiado tanto las cosas, lo mismo en lo interno como en lo internacional, que se comprende una nueva reunión.

«El Congreso —terminó diciendo— deberá dar nueva vida a la doctrina política portuguesa, ya que la política no puede ser estática. En unos casos, la revisión llevará a la confirmación de la doctrina; en otros, habrá de producir efecto corrector.» — Efe.

Mu'tado por no admitir el emblema de "Auxilio Social"

Se ha impuesto, por el excelentísimo señor Gobernador civil, multa de 200 pesetas al vecino de Sueca don Salvador Escrivá Martínez, por negarse a admitir el emblema de «Auxilio Social» a la entrada de la Sociedad de Caza y Pesca, y amenazar con darse de baja al negarle el paso.

Jefatura Superior de Policía

CHIRLATA SORPRENDIDA

Por funcionarios del Cuerpo General de Policía, afectos a la Brigada Político-Social, ha sido sorprendida una partida de juego en la calle Valeriolá, número, 15, primero, domicilio de Francisco Sobrino Lledó, con el que se hallaban reunidos Arsenio Castellano Toro, Manuel Biendicho Olmos, Jorge Navarro Guerrero, Tomás Delgado Paco, Carlos Pinal González, Gregorio Illana Cirujano, Conrado López López, Pedro Hernández Mateo, José Noguera Rigo, Emilio Bustamante Boquera, Enrique Pérez Pallardó, Ramón Montoya Montoya, Miguel Nadal Roselló, Ramón Bustamante Gabarre, José Mira Belenguer, Francisco Moltó Moltó, Ricardo Estruch Ochoa, Benito Ruiz Miralles, Vicente García Murgui, Juan Finero Benzal, José Fortes

Madrid, 10. — El Ministro de Obras Públicas, ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

«Durante el pasado año —ha dicho el señor Peña Boeuf— hemos continuado el trabajo señalado por el Plan Nacional para cada ejercicio, pese a las enormes dificultades que supone el cumplimiento de las contrataciones, de las que no se puede fijar un plazo rígido de tiempo por la escasez en los suministros y el encarecimiento de materiales; dificultades suficientemente conocidas por todo el mundo en la situación actual, así como sus causas, que caen fuera de la órbita de nuestra voluntad y de nuestros deseos. No obstante, todos nuestros esfuerzos se han visto premiados por el éxito y el plan va desarrollándose con un ritmo extraordinario. La mejor prueba de ello puede encontrarse en el «Boletín del Estado». Un ligero estudio de esta publicación oficial basta para demostrar que durante el año 1943 han sido adjudicadas todas las obras previstas para este ejercicio, unas por subasta y otras a destajo, hasta agotar el total de las cantidades propuestas. Más de 600 millones de pesetas. Esta cifra, consignada en el presupuesto ordinario del Ministerio, ha sido aumentada para el presente año de 1944 por el Caudillo y su Consejo de Ministros en otros 200 millones de pesetas, con lo que, en números redondos, este año dispondremos de 800 millones de pesetas para el desarrollo normal de las obras previstas en el plan nacional, y cuyo aumento se dedicará principalmente a las obras hidráulicas y a las carreteras.

LAS LINEAS FERROVIARIAS

Además —sigue diciendo el señor Ministro de Obras Públicas— se me ha concedido un presupuesto extraordinario —independientemente del presupuesto ordinario del Ministerio— para dedicarlo in-

tegramente a los ferrocarriles; es decir, para dar un impulso definitivo a la terminación de las nuevas líneas férreas del directo Madrid-Burgos, Cuenca-Utiel, Zamora-Orense y Ferrol del Caudillo-Gijón. Estos cuatro ferrocarriles son los que tienen carácter de urgentes y a ellos dedicaremos durante el año actual preferencia absoluta. Según los cálculos menos optimistas, podremos inaugurarlos totalmente terminados antes de acabar el año 1945. Este presupuesto extraordinario pasa de los mil millones de pesetas que, como es lógico, los invertiremos en los dos años, 1944 y 1945.

EL FERROCARRIL CALATAYUD-SANTANDER

Sobre el ferrocarril Calatayud-Santander, dice el Ministro:

Estas obras también van incluidas en el mismo presupuesto. Si se ha avanzado con menos rapidez de la que esperábamos, se debe a la excavación del túnel de bajada a Santander que tiene nueve kilómetros de longitud y tiene que ser perforado en la roca viva. Además de éste se están realizando otros tres túneles más en esta misma línea. Otra de las obras más importantes realizadas en relación con Santander la constituye la estación única en la capital montañesa, utilizable por todos los ferrocarriles que afluyen a ella.

ESTÁN TERMINADAS TODAS LAS OBRAS DE RECONSTRUCCION

Insistiendo sobre la labor realizada durante el pasado año—sigue diciendo el señor Peña—, conviene recalcar que en este momento están ya terminadas todas las obras de reconstrucción de las zonas afectadas por la guerra, en lo que al Ministerio de Obras Públicas corresponde. Carreteras, puentes, ferrocarriles, etc. En el mes próximo inauguraremos los últimos cuatro grandes puentes que faltaban por terminar.

Son éstos, el de Fraga, el de Lérida, el de Tordera y el de Besós, en la provincia de Barcelona. Además de estos cuatro de gran envergadura, inauguraremos otros dos de menos importancia en cuanto a la obra realizada: uno en Lérida y otro en Gerona. La importancia de cualquiera de estos cuatro puentes la da, por ejemplo, el de Fraga, situado en la carretera general de Madrid a Francia por La Junquera, que mide más de 500 metros de longitud.

Durante 1943 se han terminado multitud de obras en las carreteras fijadas en el plan nacional, sobre todo las dirigidas a mejorar sus trazados, dándoles una mayor viabilidad.

SUPRESION DE CURVAS Y PASOS A NIVEL

Entre las principales obras de este tipo terminadas el pasado año figuran, en los alrededores de Madrid, la supresión de las siete curvas que había en la subida de El Molinar, en la carretera de Madrid a Francia por Irun; la variación del trazado en el kilómetro 50 de la misma carretera general, donde se ha suprimido una ceradísima curva, y otras análogas en casi todas las Jefaturas de Obras Públicas provinciales. También han quedado sustituidos los antiguos pasos a nivel en casi toda España, figurando entre los más importantes que ahora recuerdo los de la carretera de Barcelona a Arcos de Jalón; el de Aranjuez, el de Alcalá de Henares, Pancorbo y otros más. Algunas de estas obras, como las de Pancorbo, por ejemplo, han costado casi un millón de pesetas por la variación total del trazado antiguo que ha sido necesario hacer.

El tráfico con El Escorial comenzará en el próximo mes de marzo, y en el mes de junio funcionará también a Cercedilla.

El servicio eléctrico con Avila y Segovia quedará definitivamente abierto antes de terminar el año actual. Entonces se verá toda la enorme trascendencia de esta obra, que nos ahorrará en la subida de las rampas que salvan la sierra del Guadarrama unas dieciocho locomotoras, con toda la enorme servidumbre de carbón que requieren. Estas obras han ido mucho más despacio de lo que nos habíamos propuesto, principalmente por las dificultades del material. Todo el material utilizado es de producción española.

LAS OBRAS DE MADRID

Acerca de las obras de Madrid, aclara el señor Peña:

En este momento se está terminando el proyecto completo de estas obras, de las que no existía más que un anteproyecto general.

Interrogado sobre las obras de prolongación de la Castellana y a qué se debe la lentitud con que se llevan, el Ministro contesta:

Al hecho de habernos tropezado con una grave dificultad: la de tener que variar el tubo de suministro a Madrid del agua del canal de Isabel II y la desviación de

los suministros del canal de Santillana. Estos canales, verdaderas arterias de la distribución del agua potable de Madrid, son de extraordinaria capacidad. Las obras han habido que hacerlas con mayor lentitud, primero, para no dejar sin agua ni un solo día a Madrid. Segundo, por la dificultad que entraña el acopio de material, y, por último, la necesaria meticulosidad que exige el montaje. Ya está hecho. En los próximos meses se dará a subasta la construcción de dos colectores de saneamiento, uno a cada lado de la Castellana, y cuyo tamaño da idea el hecho de que podrán ser recorridos a pie y la pavimentación de la calzada, que se hará a base de hormigón.

Las obras de la estación central de Chamartín, el ferrocarril de enlace y los accesos a dicha estación se encuentran muy avanzadas. Ya están expropiados los terrenos que habrá de ocupar la estación y sus servicios, y en ejecución los trabajos correspondientes a la explanación, así como los dos accesos a esta gran estación central, la prolongación de la calle de Serrano y la del General Mola. Estos dos últimos trabajos se encuentran muy avanzados, especialmente el de la calle de Serrano, que está ya prácticamente terminado. En cuanto al ferrocarril de enlace entre Chamartín y Las Rozas, su construcción va más lentamente, debido sobre todo a la dificultad de encontrar destajistas y obreros especializados, absorbidos principalmente por los trabajos y obras que se realizan en el interior de Madrid.

A pesar de todo, estas obras avanzan a un ritmo bastante satisfactorio, así como las de la estación de los nuevos Ministerios de sea, la del túnel de enlace con la estación del Mediodía, y que está ya casi terminada.

Entre las obras más importantes que se iniciarán en semanas próximas, figuran la de los saltos de pie de presa en los grandes pantanos de Entrepeñas y Buendía, que embalsarán, como ya es sabido, más de dos mil trescientos millones de metros cúbicos de agua, y que serán adjudicados mediante subasta el 31 de marzo próximo, fecha en que termina el plazo de presentación de pliegos. Inmediatamente de hacerse la adjudicación se iniciarán los trabajos de estas presas gigantes, que serán los embalses de mayor capacidad de Europa, y que regularán de una manera perfecta la corriente del Tajo. — Cifra.

ULTIMA HORA

Los aliados no pueden avanzar en Cassino

En Anzio la lucha es terrible

Argel, 10. — «Las fuerzas americanas de Cassino no han podido realizar nuevos avances —declara la radio de las naciones aliadas— y han estado ocupadas durante todo el día, en rechazar los resueltos contraataques alemanes. La aviación aliada atacó ayer las posiciones alemanas. Todavía no se registran indicios de que la batalla, dura y sangrienta, de Cassino haya llegado a su punto culminante.» — Efe.

Londres, 10. — El redactor jefe del «Daily Express» considera que la situación en la cabeza del puente de Anzio es más grave de lo que afirman los «más observadores militares londinenses».

En su opinión, el desembarco aliado al Sur de Roma ahora se encuentra en un punto crítico. «La batalla de Salerno —escríben— se produjo mucho más pronto de lo que se esperaba, y fue establecida la primera semana. Fue establecido rápidamente el contacto con las tropas de Montgomery que avanzaban desde el Sur de la península.

Esta batalla debe ser considerada como más desventajosa. El grado del quinto ejército se encuentra todavía demasiado lejos para ayudar a los defensores de Anzio, y el octavo ejército lucha solamente para cruzar las montañas. Kesselring despliega ahora sus fuerzas que las que empleó en la cabeza de puente de Salerno. Ante esta presión la cabeza de puente ha sido estrechada contra las playas durante las últimas 48 horas. La lucha es terrible y el hueco para emprender manobras de sorpresa.» — Efe.

Se ha ultimado el cartel de las corridas falleras

MANOLETE, PEPE LUIS VAZQUEZ, ANDALUZ, VALENCIA III Y MARTIN VAZQUEZ

Ha quedado definitivamente ultimado el cartel de las corridas falleras.

Se celebrarán dos corridas de toros, los días 18 y 19 de marzo. En la primera se lidiarán reses de Galache y actuara la siguiente terna: Manolete, Pepe Luis Vázquez y Manolo Martín Vázquez.

La segunda la lidiarán Manolete, Andaluz y Valencia III, con toros de Vicente Charro.

Como puede verse, las combinaciones no pueden ser más alentadoras y revelan en la nueva empresa de nuestro ruedo taurino un plausible deseo de complacer a la afición.

Si alguien adujese determinadas ausencias, le aconsejamos que no se precipite, pues según nuestras noticias, no dejará de pesar por la plaza valenciana ninguna de las auténticas figuras prestigiosas del toreo actual.—I.